

நிலத்தடியில் நீர் இல்லாத பி.மி. நினதைத் தந்தே தில் கண்ணாமணி சி காட்டும் மின்சாரம். இவற்றுக்கிடையில் சிக்கித் தவிக்கும் விவசாயிகளுக்கு கருணாநிதி அறிவித்திருக்கும் சூதந்திர தினப் பரிசு – இலவச மின்சார மோட்டர் பம்புசெட்டுகள்!

கூறிஞ்சி, மருதம், மூல்லை, நெதல் என்ற திணைகள் மருவி அனதையும் பாலயையா மாறிக் கொண்டு இருக்கும் தமிழகத்தில், தமிழ் மரபின் பெருமையை நினவைட்டுவதற்காக எம்.எஸ்.சாமிநாதனின் பொறுப்பில் கருணாநிதி அமைக்கவிருக்கும் அரங்காட்சியகங்களுக்குப் பெயர் – ஐந்திணைப் பிங்காக்கள்!

இருபது ஆண்டுகளில் தமிழகத்தின் பயிரிடும் பரப்பு 90 இலட்சம் ஹெக்டேரிலிருந்து 70 இலட்சம் ஹெக்டேராகக் குறைந்து கொண்டே வந்தபோதிலும், அதனினும் வகைமாக்கக் கிராமப்புற உழைப்பாளர்களின் எண்ணிக்கை வீழ்ந்து வருவதனால், விதப்பாக்கும் அறப்பாக்கும் பழக்கத்துக்கு வந்து கொண்டிருக்கும் எந்திரங்கள்!

விவசாயத்தின் அழிவும், சிற்றகைகாற்றா சூழன்றிக்கும் நகரமயமாக்கமும், தமிழகத்தின் கிராமத்து இளைஞர்களை வாரிக் கொண்டு வந்து நகர்ப்புறத்தில் குவித்துக் கொண்டிருக்க, உறுதியற்ற ஓலகைக் குடிசைகளை அகற்றி விட்டு ஊரகப் பகுதிகளில் கருணாநிதி கட்டித் தரவிருக்கும் 'உறுதியான' கான்கிரீட் வீடுகள்.

மன்மோகன் சிங் அரசால் தொடக்கப்படும் புதிய தாராளவாதக் கொள்கைகளின் தாக்கமும், அதன் கட்டணிக் கட்சியாகவும் கட்டப்பங்குக் கம்பெனியாகவும் விரிவடந்து வரும் திருக்குவளை முன்னேற்றக் கம்பெனியின் சாமராச்சிய நலன்களும், "ஒரு ரப்பாய் அரிசி-கலர் பிவி" யில் தொடங்கி, பிற ஆளும் வர்க்கக் கட்சிகளே அசந்து வாய்ப்புக்கும் வண்ணம் மக்கள் மீது அடக்கடக்காக கருணாநிதி எது வரும் இலவச ஏவுகணகைகளும், தமிழகம் முன்னேறுகிறதா, பின்னேறுகிறதா என்று புரிந்து கொள்ள முடியாத புதிரானதொரு சித்திரத்ததைத் தோற்றுவிக்கின்றன.

இந்தியாவிலேயே தமிழகம் தான் மூத்தலிடத்தில் இருந்தது. அன்றைய கணக்கின் படியே தமிழ்நாட்டின் மக்கட்தொகையில் 44.04% நகரமயாகியிருந்தது. இன்று அது 50 விழுக்காட்டையும் விஞ்சியிருக்கும் என்பதில் ஐயமில்லை.

பேராட்டமோ இரசைச்சலவோ இல்லாமல் அங்கொன்றும் இங்கொன்றுமான சில எதிர்ப்புகளுடன், விவசாயத்திலிருந்து நெட்டித் தள்ளப்பட்டது, விதிவிட்ட வழி என்று நகர்ப்புறங்களையே நோக்கி மவுனமாக நகர்ந்து கொண்டிருக்கிறார்கள் தமிழக விவசாயிகள். சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களாகக் காகவும் பன்னாட்டு நிறுவனங்களாகக் காகவும் விவசாய நிலத்தகை கையகப்படுத்தும் நடவடிக்கைகளுக்கு, பிற மாநிலங்களில் தோன்றியதைப் போன்ற தன்னெழுச்சியான எதிர்ப்பை தமிழக விவசாயிகளிடம் நாம் காணமுடியவில்லை.

இந்த எதிர்ப்பின் மகைக்குக் காரணம், தொழில்மயம் எனும் முன்னேற்றப் பாதையில் செலுத்தப்படுகிறோம் என்று விவசாயிகள் கொண்டிருக்கும் நம்பிக்கையல்ல; விவசாயம் இனி நமக்கு சோறு போடாது என்ற அவநம்பிக்கை. எகனாமிக் அண்டு பொலிட்டிகல் வீக்லி வார இதழில் (பிப்ரவரி, 6, 2010) எம்.விஜயபாஸ்கர் எழுதியுள்ள ஒரு ஆயக்கட்டுரை, தமிழகத்தில் நாம் காணும் இந்த நிகழ்ச்சிப்போக்கின் பின்புலத்தை ஆராவதுடன், அவசியமான பல தரவுகளையும் வழங்குகிறது.

நீர்வளமும் இருப்போகம் அல்லது முப்போக விளைச்சலும், வலுவையாய்ப்புக்கு விவசாயம் தவிர வறே தொழிலற்ற சார்பு நிலையம் கொண்ட சிங்கபுரம், நந்திகிராமம் போன்ற பகுதிகளின் சிறு-நடுத்தர விவசாயிகளும், மூதலாளித்துவச் சந்தையின் சிறையாடலுக்கு நேரடியாக ஆட்படாமல், காட்களையும் தற்சார்பு விவசாயத்தையும் இன்னமும் சாரந்திருக்கும் சட்டீஸ்கர், ஜார்கண்ட் பழங்குடி மக்களும் தமது நிலத்தகை விட்டு வளையறே மறக்கிறார்கள். புதிய தாராளவாதக் கொள்கையினால் ஊனும் உதிரமும் உறிஞ்சி எடுக்கப்பட்ட விதர்பாவின் பரூத்தி விவசாயிகளோ வளையறேயும் வழி தளியாமல் தற்கொலையெடுத்து கொள்கிறார்கள். பாசன வசதி இன்றி, நிலத்தடி நீரின்றி, பம்புசுட்டுக்கு மின்சாரமின்றி, அரசுக் கொள்கை மூதல் இன்றி, விளைவித்த பொருள்கு விலையையும் இன்றி விவசாயத்தில் நிற்கவும் முடியாமல் காலையெடுக்கவும் முடியாமல் கடந்த 20 ஆண்டுகளாகவே தவித்துக் கொண்டிருந்த தமிழக விவசாயிகள், மெல்ல மெல்ல விவசாயத்திலிருந்து வளையறே வருகிறார்கள். தமிழக விவசாயிகளையே கிராமங்களிலிருந்து வளையறேயுறவுக்கு, சல்வாஜுட்டும் போன்ற ஆயுத்தம் தரித்த கபலிபடகைகள் தவேபைபடவில்லை. 1990-களின் துவக்கம் மூதல் அமல்படுத்தப்பட்ட வரும் புதிய பொருளாதாரக் கொள்கைகள் அமதி வழியில் அதனையே சாதித்திருக்கின்றன.

நாடு முழுவதும் நிகழ்ந்து வரும் விவசாயத்தின் அழிவு என்ற நிகழ்ச்சிப்போக்கில்

Written by தமிழ்நாடு

Friday, 24 September 2010 19:31 -

தண்ணீர் ரைப் பெறுவது விவசாயியின் சொந்தப் பொறுப்பாக மாற்றப்பட்டதுவிட்டதனால் தமிழகத்தில் தற்போது இயங்கும் விவசாய பம்புசெட்டுகள் 19 இலட்சம். இவற்றில் 15 இலட்சம் பம்புசெட்டுகள் சிறு விவசாயிகளுக்குச் சொந்தமானவை (தினமணி, 17.8.2010). ஏற்கனவே வற்றிவரும் நிலத்தடி நீர், நகரமயமாக்கம் மற்றும் தொழில்மயமாக்கம் தோற்றுவித்துள்ள வகைதொகையற்ற நிலத்தடி நீர்க்கொள்ளை மலேம்தீ விரப்படுத்தியிருப்பதால், பல இடங்களில் 1000 அடிக்கும் கீழே சென்று கொண்டிருக்கும் கிணறுகள் விவசாயிகளைக் கடன் கழியில் தள்ளுவதில் பெரும் பாத் திரம் ஆற்றியிருக்கின்றன.

அனதைத் தீர்த்தியப் புள்ளிவிவரப்படி 1991-இல் விவசாயக் கடன்களில் 75% வங்கிகளின் மட்டும் பெறப்பட்டவையாக இருந்தன. கடந்த 20 ஆண்டுகளில் வங்கிகள் விவசாயிகளைப் புறக்கணித்து வருவதால், கந்துவட்டிக் காரர்களின் பிடி அதிகரித்திருக்கிறது. விதை, உரம், பிச்சி மருந்து உள்ளிட்ட விவசாய உள்ளீடு பொருட்களின் விலை பன்மடங்கு அதிகரித்த போதிலும், விவசாய விளைபொருட்களின் விலையை அதற்கு உயர்த்த அரசு மறுப்பதும், தானியக் கொள்முதலிலிருந்து அரசு படிப்படியாக விலகிக் கொண்டு வருவதும் விவசாயிகள் மீதான கடன் சூமையை அதிகரிப்பதில் பெரும் பாத் திரமாற்றியிருக்கின்றன. தமிழகத்தைப் பொறுத்தவரை, மொத்த தானிய விளைச்சலில் ஆறில் ஒரு பகுதியை மட்டுமே அரசு கொள்முதல் செய்வதால், விவசாயிகளின் மீது கந்துவட்டி, கமிசன் மண்டிக் காரர்களின் பிடி மலேம்தீ இறுகியிருக்கிறது.

நம்புவதைக் கழுத்தற்குக் கும் முதலாளித்துவச் சந்தையின் சித்தாட்டத்தில், “இந்த மூறலை விலை கிடக்கும், அடுத்த மூறலை விலை கிடக்கும்” என்று நம்பிச் சித்தாடி மென்மலேம்தீ கடன் வலையில் சிக்கிய தமிழக விவசாயிகள், இந்தச் சித்தாட்டத்திலிருந்து விலகுவதற்கு திரௌபதையைப் பணயம் வகை கிறார்கள். கடனிலிருந்து தப்பிவிட விரைகிறார்கள்.

நிலமற்ற விவசாயக் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கையிலும் ஆந்திரமும் தமிழகமும் மூன் ணணியில் இருக்கின்றன. 2003-04 கணக்கீட்டின்படி இந்திய அளவில் நிலமற்ற விவசாயக் குடும்பங்கள் கிராமப்புற மக்கள் தொகையில் 31%. தமிழகத்திலே நிலமற்ற விவசாயக் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை 55.43%. விவசாயத்தின் அழிவு, நிலமற்ற கபலி விவசாயிகளை மட்டுமின்றி, சிறு விவசாயிகளையும் கட்ட நகர்ப்புறங்களை நோக்கி விரட்டுகிறது.

1990-களின் பிற்பகுதியில் தொடங்கி இன்றுவரை விவசாயத்தில் ஈடுபடவோரின் எண்ணிக்கை தொடர்ச்சியாக வீழ்ந்து வரும் மாநிலம் இந்தியாவிலேயே தமிழகம் மட்டும்தான். ஐந்தாண்டுகளுக்கு முந்தைய கணக்கெடுப்பின்படி தமிழகத்தின் கிராமப்புற ஆண் உழைப்பாளர்களில் 40% பேர் விவசாயம் அல்லாத தொழில்களிலேயே ஈடுபட்டு வருகின்றனர். மாநிலத்தின் மொத்த வலேவாய்ப்பில் விவசாயத்தின் பங்கு

Written by தமிழ்நாடு

Friday, 24 September 2010 19:31 -

மிகவும் குறைவாக இருக்கும் மாநிலம் கரேளம். தசீய அளவில் தமிழ்நாடு அதற்கு அடுத்த இடத்தில் இருக்கிறது.

பிற மாநிலங்களைக் காட்டிலும் பரவலான அளவில் நகரங்களையும் சிறு நகரங்களையும் பெற்றிருக்கிறது தமிழகம். ஒரு சதுர கி.மீ க்கு 0.68 கி.மீ நீள சாலை என்பது இந்திய சராசரியாக இருக்கும் நிலையில், தமிழகத்திலே இது 1.6 கி.மீ ஆக இருக்கிறது. கிராமங்களையும் நகரங்களையும் இணைக்கும் இந்தச் சாலைகள், விளைநிலங்களை வீட்டுமனைகளாக மாற்றுவதற்கான வாய்ப்பை அதிகரிக்கின்றன. தனது மறைமுகச் சூரண டலால் நிலவளத்தைப் பறித்துக் கொண்ட முதலாளி வர்க்கம், விற்பதற்கு உழைப்பைத் தவிர வேறு ஏதுமற்றவர்களாகப் பரிதவிக்கும் இந்த மனிதவளத்தை, சாலைகள் எனும் கால்வாய்கள் வழியே நகர்ப்புறத்தை நோக்கிப் பாசச்சுகிறது.

'சாதகமான தமிழகம்' என்ற இந்தியத் தரகு முதலாளிகளின் கணிப்பில் தவறில்லை. தொழிலாளிகளும் விவசாயிகளும் பாதகமாக இருந்தால் மட்டுமே ஒரு கொள்கை முதலாளி வர்க்கத்துக்குச் சாதகமாக அமையமுடியும் என்ற உண்மையை மறைத்து, எல்லா வர்க்கங்களும் தன்னுடைய அரசு தந்தை வழிப் பரோபகாரியாக விளங்குவதைப் போன்றதொரு பிரமையை கருணாநிதி தோற்றுவிக்கிறாரே, அதனைப் பூரிந்து கொள்ளாமல் மயங்குவதில் தான் தமிழகத்தின் தவறு இருக்கிறது.

(தொடரும்)

[-ஊராட்சித்துறை, ஊராட்சித்துறை, ஊராட்சித்துறை - 2010](#)
